

新华社电 7月16日出版的第14期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持自信自立》。这是习近平总书记2013年1月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调，中国人民和中华民族从近代以后的深重苦难走向伟大复兴的光明前景，从来就没有教科书，更没有现成答案。党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的，马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的，贯

穿其中的一个基本点就是中国的问题必须从中国基本国情出发，由中国人自己来解答。我们要坚持对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚定信念，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，以更加积极的历史担当和创造精神为发展马克思主义作出新的贡献，既不能刻舟求剑、封闭僵化，也不能照抄照搬、食洋不化。

文章指出，自信才能自强。中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰，这是人类文明的奇迹，

也是我们自信的底气。党的百年奋斗历程和伟大成就就是我们增强“四个自信”最坚实的基础。当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。我们走自己的路，具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。推进中国式现代化，必须坚持独立自主、自立自强，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。（下转A4）

2024年7月 16 星期二
甲辰年六月十一 35°C 27°C

上半年GDP同比增长5.0% 4个维度看中国经济之“稳”

详见A3

中国144小时过境免签政策 适用口岸增至37个

据新华社电 国家移民管理局15日发布公告，新增郑州新郑国际机场、丽江三义国际机场和磨憨铁路口岸3个口岸为144小时过境免签政策适用口岸。至此，中国144小时过境免签政策适用口岸增至37个。

根据公告，15日起，在河南郑州航空口岸实施144小时过境免签政策，停留范围为河南省行政区域；将云南省144小时过境免签政策停留范围由昆明市扩大至昆明、丽江、玉溪、普洱、楚雄、大理、西双版纳、红河、文山等9个市（州）行政区域。

截至目前，国家移民管理局已在北京、天津、河北石家庄、秦皇岛、辽宁沈阳、大连、上海、江

苏南京、连云港、浙江杭州、宁波、温州、舟山、河南郑州、广东广州、深圳、揭阳、山东青岛、重庆、四川成都、陕西西安、福建厦门、湖北武汉、云南昆明、丽江、西双版纳等地的37个口岸实施144小时过境免签政策。

根据相关政策，美国、加拿大、英国等54国公民持有有效国际旅行证件和144小时内确定日期及座位的联程客票从上述口岸过境前往第三国（地区），可免办签证在指定区域内停留不超过144小时，停留期间可从事旅游、商务、访问、探亲等短期活动（符合与我国签署互免签证协定或我单方面免签政策的，从其规定）。



喜从天降 通过无人机全程配送 广州今年首批高考录取通知书

详见A3

华南理工大学首批录取通知书由无人机全程配送 羊城晚报记者 邓鼎园 陈亮 实习生 王蓉 摄



透视2024广东高招提前批： 小语种转向“复合型” 大湾区做强“高教圈”

详见A3

国家所需，广东所能： 将金牌“秘籍”倾囊相授 让“粤”教力量跨越山海

广东线上买药能刷医保了！ 年内有望扩展到全省

大湾区暑期旅游热度高

周末是港人赴内地度假的高峰时段，深圳、广州、惠州、东莞为首选

详见A4

四大行广州地区首套房贷 利率调低至3.2%

详见A5

美国联邦调查局： 袭击特朗普的枪手是独自作案

据新华社电 美国联邦调查局官员14日说，目前调查认为，袭击前总统、共和党人特朗普的枪手是独自作案，作案动机还不清楚。

联邦调查局分管反恐部门的助理局长罗伯特·韦尔斯当日向媒体通报说，调查仍在初期，调查人员正在从“刺杀未遂”和“潜在的本土恐怖主义行径”两个方向展开调查。

联邦调查局此前公布枪手是来自宾夕法尼亚州的20岁男子托马斯·马修·克鲁克斯，该男子已被当场击毙。事发时他使用的是一把AR-15型步枪，其家人正在配合调查。

现任美国总统、民主党人拜登14日晚在白宫发表电视讲话，就美国政治暴力问题发出警

告，称“是时候冷静下来了”。拜登呼吁民众通过选票而不是子弹解决分歧。

特朗普14日晚抵达威斯康星州密尔沃基市，将在本周举行的共和党全国代表大会上正式接受共和党总统候选人提名。其竞选团队此前表示，特朗普身体没有大碍，精神状态良好。

特朗普13日傍晚在宾夕法尼亚州巴特勒市举行的竞选集会上遭“未遂刺杀”，他右耳受伤，被护送离开现场。据美国特勤局通报，一名枪手从集会现场外高处向特朗普所在的演讲台“开了数枪”，该枪手被特勤局人员打死。现场一名观众死亡，另外两名观众重伤。美国有线电视新闻网主持人杰克·塔珀表示，美国政治暴力问题令人担忧。

海珠湾隧道工程盾构隧道段双线贯通

2025年建成通车后，广州南站和中心城区有望15分钟互达

羊城晚报讯 记者严艺文，通讯员苏林建、郑玉茹报道：7月15日，随着西线“大道先锋号”盾构机刀盘破洞而出，顺利抵达接收工作井，广州海珠湾隧道工程盾构隧道段实现双线贯通，标志着项目建设取得阶段性重大胜利。海珠湾隧道工程计划2025年建成通车，届时可实现广州南站和中心城区15分钟互达。

创下多项“全国首例”

海珠湾隧道工程总投资约116.8亿元，纵跨海珠区、番禺区，全长4.35公里，隧道段长3463米，其中盾构段长2102米，开挖直径达15.07米，是广州第一条超大直径盾构隧道，被称为“广州第一盾”。海珠湾隧道项目于2020年12月正式开工，两台超大直径盾构机——西线“大道先锋号”和东线“开路先锋号”先后于2023年3月和5月从广州番禺区南浦岛始发掘进，历经16个月“穿江越城”，双双实现顺利接收。

“‘开路先锋号’盾构机月掘进突破324米，仅用12个月即实现东线贯通，刷新超大直径泥水平衡式盾构机在华南地区复合地层的掘进速度纪录。”中铁十四局海珠湾隧道项目盾构经理田兆平介绍，接下来将用2个月的时间拆解盾构机和隧道内的管路电缆，进行全线隧道铺装、装修和机电设备安装。海珠湾隧道项目在建设过



超大直径盾构机“双龙出洞” 通讯员供图

程中创下多项“全国首例”。田兆平表示，海珠湾隧道是国内首条在复杂红层地质连续穿越密集建筑群的超大直径盾构隧道，在穿越洛溪岛影响范围600余栋建筑时，将沉降控制在5毫米内，实现毫米级沉降控制。“海珠湾隧道顺利完成国内首例最大规模超大直径盾构群桩施工，对多达2.35万平方米的既有建筑实施原位保护，在浅埋情况下通过桩基托换技术完成施工。”田兆平说。

联络通道正在施工。记者了解到，海珠湾隧道2102米的盾构区间范围内共设置了6座横向联络通道。联络通道是设置在两条隧道之间的一条横向通道，承担着乘客安全疏散、隧道排水及消防等重要功能。这是国内首个采用机械法进行施工的超大直径水下盾构隧道联络通道。

计划2025年建成通车

海珠湾隧道将大幅缩短广州中心城区与广州南站的通行

时间。“海珠湾隧道是广州南站快速通道的北段工程，建成后将是广州中心城区到广州南站最便捷的通道，海珠、越秀等广州中心城区与广州南站之间的行程有望从40分钟缩短至15分钟，节省25分钟至30分钟。”广州交投集团海珠湾隧道项目负责人王海君表示。

目前，广州交投集团正稳步推进海珠湾隧道6座联络通道、行车道板和附属工程施工，同步加快南洲桥梁段及明挖隧道主体结构施工，全力确保项目2025年建成通车。

新闻管家 看新闻管家 知今日天下

中俄“海上联合-2024” 联合演习 进入海上演练阶段

中俄“海上联合-2024”联合演习15日进入海上演练阶段。中俄海上舰艇编队从广东湛江某军港解缆起锚，驶往预定海域开展联合搜救、联合防空反导等多课目演练。

当日9时30分开始，中方海上舰艇编队指挥舰、导弹驱逐舰南巡舰率先离港，俄“响亮”号、“凛冽”号护卫舰及“伊尔库特”号油船在中方拖船和军港保障人员的配合下，依次驶离码头。中方导弹护卫舰成宁舰、大理舰也相继离开。随后中俄舰艇编队编成单纵队驶向任务海域。航渡期间，联合导演部按照实战化要求，通过临机导调强化中俄双方指挥融合度、行动联合度。

抵达目标海域后，中俄海上舰艇编队将转入锚地防御演练。按照演习方案，中俄海上舰艇编队将举行为期3天的海上演练，演练课目包括锚地防御、联合侦察预警、联合搜救、联合防空反导等，并组织实际使用武器，检验前期岸岸筹划期间方案计划研讨交流成果。

据新华社